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Ungvári professzor a „Petőfi-leletről" 6. p.

Bizonyíthatatlan
feltételezések

Ki hitetlenkedve, ki remény
kedve, de szinte egész közvé
leményünk kétkedéssel fogadta
a hírt: Morvái Ferenc expedí
ciója a Bajkál-tó melletti Bar-
guzinban megtalálta Petőfi
Sándor földi maradványait. Bi
zonyosságot remélve hívtuk te
lefonon Váradi-Sternberg Já
nos professzort, az Ungváron
működő Hungarológiai Intézet
főmunkatársát, a magyar
orosz történelmi kapcsolatok
kiemelkedő tudósát, hogy meg
tudjuk véleményét az ügyről.
Váradi-Sternberg professzor

elmondta: kitart korábbi —
számos lapban és folyóiratban
ismertetett — álláspontja mel
lett, a Petőfi csontjainak megta
lálásáról közölt állításokat bi
zonyíthatatlannak találja, azo
kat a feltételezéseket pedig,
amelyek szerint Petőfi megnő
sült Szibériában, és erről levél
ben értesítette volna Szendrei
Júliát, a költő emlékének meg-
gyalázásaként, közönséges rá
galmazásként könyveli. Föl a
szent háborúra című, egyik
utolsó versében Petőfi ékes szó
val buzdított az orosz interven
ciós csapatok elleni küzdelem
re, és lelki alkatát ismerve,
egyébként is elképzelhetetlen,
hogy oly gyorsan megtört vol
na.
A Petőfinek tulajdonított

orosz nyelvű versekről is kér
deztük a professzort. Elmon
dotta: szerinte elemzéssel
könnyűszerrel bizonyítható,
hogy azok csak orosz anyanyel
vű poéta alkotásai lehetnek.
Egyetért-e azzal a feltételezés
sel, hogy a gyönyörű — szó
használatukban és szerkesztési
módjukban kétségtelenül Pető
fire emlékeztető — költemé

nyek szerzője Mihail Lariono-
vics Mihajlov — kérdeztük ez
után —. Petőfi első orosz for
dítója. maga is kiváló költő, aki
szibériai száműzetésben végez
te életét, mert 1849-ben kiált
ványt tett közzé a magyar sza
badságharc támogatására? Er
ről az irodalom történészeknek
kell kimondaniuk a döntő szót— jegyezte meg Váradi-Stern
berg János.
Lehetőségünk volt a telefon

beszélgetés során megismerni
annak az írásnak a szövegét is.
amelyet a Kárpáti Igaz Szó teg
napi kulturális mellékletében
tett közzé Várad! professzor. A
cikkben — Szabó Lászlónak, az
ungvári egyetem kiváló antro
pológusának és más szaktekin
télyeknek a véleménye alapján
is — ugyancsak cáfolni igyek
szik a Petőfi szibériai száműze
tésére vonatkozó feltételezése
ket. Megtudtuk azt is a kiváló
tudóstól: azok a szovjet szak
emberek, akik az elhurcoltatás
és a száműzetés ténye mellett
törtek lándzsát, csak nagyon
egyoldalúan ítélkezhettek. Ma
gyarul ugyanis többnyire nem
tudnak, Petőfinek több, a cári
agresszió elleni harcra hívó
versét pedig sohasem fordítot
ták le oroszra, miként más. fon
tos forrásmunkákat sem.
Váradi-Sternberg János pro

fesszor a közeli napokban Bu
dapestre érkezik, részletes in
terjút ad lapunknak, és rendel
kezésre bocsátja sok éven át
tartó kutatásainak legfonto
sabb eredményeit is. így számos
eredeti dokumentumot is. ígéri:
izgalmas tényekkel, sőt megle
petésekkel is szolgál majd.

(lengyel)


